

EL ISLEÑO

ADMINISTRACIÓN: QUINT, 19

PERIODICO DE INTERESES MATERIALES

SUSCRIPCION: PTAS. 1.²⁵ AL MES

Año XL

Palma de Mallorca lunes 23 de Marzo de 1896

Núm. 12724

Blanco y Negro

Números agotados

Hay en venta, en la administración de EL ISLEÑO, ejemplares de los números 3, 7, 12, 13, 14, 17 y 31 de la Revista mencionada, que están AGOTADOS en Madrid y en el depósito de Palma.

También hay existencia de los números 1, 6, 8, 9, 10, 11, 15, 16, 18, 19, 20, 21, 22, 23, 24, 25, 26, 27, 28, 29, 30, 32, 33, 34, 35, 36, 27, 38, 39, 40, 41, 42, 43, 44, 45, 46, 47, 48, 49, 50, 51, 52, 53, 54, 55, 56, 57, 58, 59, 60, 61, 62, 63, 64, 65, 66, 67, 68, 69 y 70.

Si se toma toda la partida se hará una gran rebaja.

Desde la Corte

Madrid 19.

El ministro de Ultramar ha negado que tenga verosimilitud alguna el sueldo publicado por algún periódico acerca de la circulación forzosa de los billetes del Banco español de la Habana.

Se han reunido los comités conservadores y han acordado presentar como candidatos por Madrid á los señores Royá, banquero; Bonaplata, industrial, y conde de Repuraz, literato. El cuarto candidato se designará el viernes en otra reunión. Los comités liberales no se han reunido aun.

En los partidos políticos cubanos aumentan las corrientes favorables á la presentación de candidatos.

El señor Labra ha recibido un telegrama de los autonomistas portorriqueños, en el que manifiestan que han acordado el retraimiento. Créese que este acuerdo es precursor de la disolución de dicho partido.

En la reunión celebrada por los republicanos no se ha tomado ningún acuerdo y volverán á reunirse.

Se ha dicho esta tarde en los círculos políticos que si los liberales madrileños llevan adelante la inteligencia electoral con los silvelistas y cierran su candidatura aspirando á ganar seis diputados, pudiera darse el caso de que los conservadores completasen la suya con elementos no políticos que tengan la representación del comercio, la industria y de otras fuerzas sociales á las cuales ambos partidos echan ahora en olvido.

Las últimas noticias que parece tener el gobierno sobre la cuestión de la beligerancia siguen revelando optimismo.

La comisión de Relaciones exteriores del Senado de Washington ha aprobado por mayoría que se proponga á dicha Cámara que separe de la declaración de beligerancia la recomendación al gobierno para una intervención.

Dicha comisión desiste de este extremo, á pesar de la violenta oposición que contra este acuerdo hizo M. Sherman.

El representante de España en los Estados Unidos, señor Dupuy de Lôme, insiste en afirmar que cada día aumenta, así en la prensa como en la opinión, la reacción favorable á España.

Esta tarde se ha verificado la boda de la hija del general Martínez de Campos con el primogénito del marqués del Cayó del Rey.

El obispo de Sion ha bendecido la unión. Al acto ha asistido numerosa á distinguida concurrencia.

Se ha dicho esta tarde en el Congreso, con referencia á noticias de buen origen, que aumentan las probabilidades de que ni siquiera lleguen á votarse las resoluciones que discute el Senado de los Estados Unidos y que en Washington es muy general la creencia de que esta cuestión ha perdido toda la importancia que en un principio parecía ofrecer.

También se ha dicho que un buque de guerra había zarpado de Jamaica para salir al encuentro del vapor *Bermuda*, que llevando pertrechos de guerra salió de Nueva York con rumbo á las costas de Méjico, aunque se presume que se dirige á la isla de Cuba.

Con el presidente del Consejo ha celebrado esta tarde una larga conferencia el ministro de Ultramar.

No se ha confirmado hasta ahora la noticia que circuló á primera hora de la tarde, de que mañana se reunirán los ministros de Consejo, bajo la presidencia de S. M. la Reina Regente.

El ministro de Hacienda conferenciará mañana con los delegados del Consejo de Administración del Banco de España acerca de la operación que negocia el gobierno.

S. M. la Reina ha firmado hoy los siguientes decretos:

De la Presidencia: Admitiendo la dimisión que del cargo de Consejero de Estado ha presentado D. Mariano Zacarías Aguirre; nombrando para la vacante, por reunir las condiciones legales, al actual consejero D. Angel Vallejo Miranda, conde de Casa Miranda; nombrando para esta plaza, como de libre elección, á D. Narciso García Loigorri y Rizo, duque de Visahermosa, y promulgando la ley modificando el artículo 58 de la ley electoral de senadores relativo á los plazos para proveer las vacantes parciales.

De Gracia y Justicia: Concediendo merced de título del Reino con la denominación de marquesa de E'dnayen á la señora D.^a María del Carmen Saavedra.

Desde el comienzo de la insurrección en la isla de Cuba, las exportaciones de dicha isla á los Estados Unidos han disminuido en cantidad de 25 millones de pesos y la importación en las antillas de los productos de los Estados Unidos han bajado cerca de 9 millones de pesos. Los perjuicios causados á los norte-americanos establecidos en la isla de Cuba por las depredaciones de los insurrectos se calculan en 15 millones.

Dicen de Washington con fecha del 19, que M. Carlisle ha ordenado la detención del vapor *Bermuda*.

Corre el rumor de que el Banco de París se niega á facilitar 25 millones como ampliación á las operaciones concertadas. En los centros oficiales no se tiene noticia.

El Senado de Washington reanudó el debate sobre el informe de la comisión mista. M. Steward habló en favor del dictamen y pidió su pronta aprobación. Dijo que los cubanos son acreedores á las simpatías y al apoyo de los Estados Unidos y que el corazón de todo buen patriota palpita por los cubanos. Es necesario, añadió, emprender una acción inmediata y si el acto que realizamos no da resultados próximos, urge que el Senado apruebe la *joint resolution*, echando sobre el presidente todas las responsabilidades.

M. Stewenson pidió que se preguntase al Senado, si procedía la votación del dictamen.

M. Gray se puso y ha combatido el dictamen, declarando que las simpatías de los norte-americanos están por los insurrectos y que España se ha irritado contra los Estados Unidos, á pesar de la forma cortés y respetuosa de las Cámaras norte-americanas.

M. Platt preguntó á la comisión, si España había faltado al cumplimiento de las promesas que hizo al terminar la guerra anterior.

M. Gray contestó que la insurrección actual estalló por el incumplimiento de dichas promesas.

M. Platt replicó que no le había satisfecho la contestación y pidió que se fijen las cláusulas en que había faltado España.

M. Halo censuró la informalidad de la comisión y afirmó que España había cumplido con exceso sus compromisos.

El senador Hale manifestó que España se disponía á ampliar las reformas que votaron las Cortes cuando estalló la insurrección. Preguntó si M. Gray conocía estos hechos, á lo que el interpelado respondió negativamente. M. Hale afirmó que eran exactos y se lamentó de que la comisión los desconociera. M. Hoar dirigió nuevos y acertados ataques á la comisión de Negocios exteriores sobre lo mismo.

M. Sherman defendió á la comisión y dijo que Cuba solo tiene un representante en las Cortes de España.

M. Hale dijo que es inexacto, porque las Cortes 45 diputados y 15 senadores.

M. Gray preguntó cuantos nombra el Capitán general.

M. Hale, indignado, dijo: «Ninguno... Estraño, añadió, que la comisión encargada de ilustrar al Senado ignore un hecho que figura en las guías mas vulgares y oculte otros intencionadamente.»

M. Chitton combatió el dictamen y pidió el reconocimiento de la beligerancia, pero sin provocar la guerra que sería perjudicial á los Estados Unidos.

M. Cafferri combatió el dictamen y dijo que carece de sentido jurídico moral, que no puede intervenir en la guerra de Cuba sin violar el derecho internacional y que los insurrectos están fuera de la ley.

La semana próxima marchará á Alemania el general Martínez de Campos acompañando á su hija enferma.

Dícese que hasta la semana próxima no se celebrará Consejo de ministros.

El artista señor Fregoli está enfermo de una pulmonía.

Reinan grandes temporales en Madrid y sopla un viento huracanado.

Modas



Traje para casa

De seda adamsada, forma princesa; el cuerpo es entallado abierto en el delantero sobre un plastrón de muselina de seda abullonada, y un gran lazo de cinta de raso hasta el borde de la falda; el cuello es alto y ovalado, mangas cortas, forma bullon, recogidas con una cinta.



Traje de entretiempo, para paseo

De pañete amazona, verde oscuro. La chaqueta entallada, con aldetas y abierta de los lados, el delantero forma dos grandes pliegues flojos y abiertos, con un peto de bengalina de seda y un bordado encima de los pliegues del delantero. Cuello alto, mangas de una pieza y la falda forma campana, con dos prespuntos en el bajo.



Traje para calle

De pañete damas, color gris. Chaqueta corta sastre, medio entallada, con bolsillos y abrochada con dos bonitos botones de nácar; el cuello y solapas de pañete blanco, con prespunto; el peto también es blanco. Cuello de terciopelo violeta adornado de grandes chús de muselina de seda negra; mangas flojas con colisas en la boca-manga. Falda lisa acampada con prespuntos en el borde.

JULIA.

Aquellas de nuestras lectoras que deseen detalles de los modelos de la presente revista, pueden escribir á la Sección de confecciones de los *Grandes Almacenes de El Siglo*, Barcelona; y recibirán gratis inmediata contestación.

MEMORANDUM del Sr. Dupuy de Lome

El último correo trae el notable trabajo que el señor Dupuy de Lome, ministro de España en Washington, ha dirigido al pueblo norteamericano sobre los antecedentes progresos y término seguro de la insurrección cubana.

El señor Dupuy, al responder á las instancias del *New York Herald*, á pesar de ser poco afecto á comunicar sus impresiones por medio de la prensa, lo ha hecho atendiendo á que muchas versiones de los buenos españoles no han sido publicadas por la prensa americana, y aquel pueblo no ha podido, por lo tanto, conocer la verdadera situación y juzgar por sí mismo.

«La legación de España y sus amigos, dice el señor Dupuy, nunca solicitaron de ningún periódico que diera la opinión de aquellos como la del periódico; nunca tuvieron nada que decir contra las opiniones de los periódicos en favor de la insurrección cubana, y de lo que ellos honradamente creen es opinión de una gran parte del pueblo americano. Lo que mis amigos y yo siempre creímos injusto es publicar todo lo que contra España dieron la Junta cubana y sus amigos, y nunca la opinión de los que piensan que las alegaciones de los amigos de los rebeldes no representan á la mayoría ni los verdaderos intereses de la isla de Cuba.»

Por esta causa, y la de no haberse dado publicidad á ciertas réplicas sobre juicios erróneos nacidos de las consultas hechas espontáneamente por la prensa americana, el ministro español ha contestado á la invitación manifestando categóricamente su deseo de que sus opiniones se impriman, ya que en ellas se expone honradamente la verdad.

Los comienzos de la insurrección

«Salí de España—dice el diplomático español—á fines de Marzo de 1895, en el mismo vapor que trajo á Cuba al general Martínez Campos. A nuestra salida, los hermanos Maceo no habían llegado todavía. Supimos en Puerto Rico al desembarco de esos cabecillas y la muerte de Flor Crombert. Máximo Gómez y Martí arribaron á Cuba desde Santo Domingo pocos días después.»

Por espacio de cerca de dos meses los jefes negros Guillermo Moncada y Rabí, y Massó, cubano blanco y honrado, pero de escasa capacidad, estuvieron á la cabeza de pequeñas bandas rebeldes, ayudadas por notorios bandidos y ladrones, como Matagás, Mirabal y Miró, el último renegado español que combatió en la guerra carlista en España del lado de la Monarquía absoluta y ahora combate contra su propia patria en favor de una república.

No es extraordinario, conociendo la situación de Cuba y la lealtad del partido autonomista, que se compone de cubanos prominentes, muchos de los cuales tomaron una parte activa en la guerra de los diez años, que en Abril, cuando llegué á Nueva York yo tuviera la opinión de que la insurrección se acabaría antes de la estación de las aguas. Desgraciadamente no ha sido así.

La importancia moral de la rebelión no se ha aumentado; pero la fuerza material es mayor de lo que se preveía. La revolución que estalló en Cuba no era de gran consecuencia; se hizo más fuerte con la ayuda que recibió del exterior.»

«Todos los medios de hacer la guerra en la isla se han enviado del exterior. La dirección del partido revolucionario se hallaba en los Estados Unidos. De los cubanos que viven fuera de Cuba vino el dinero; todos los principales jefes estaban y han estado en el exterior y han obedecido á la Junta que se ha establecido en Nueva York y que tenía más de 150 clubs revolucionarios, la mayor parte de ellos en los Estados Unidos; la revolución no es un levantamiento popular de una nación descontenta; es un movimiento filibustero; principalmente de demagogos sin arraigo en el país, quienes como nada tienen que perder procuran sus medros.»

Los partidos cubanos

El señor Dupuy examina las tendencias de los partidos de Unión Constitucional, autonomista y reformista; el espíritu de las reformas políticas y administrativas, y la patriótica transacción entre los mismos. Esta transacción y el patriotismo de los elementos autonomistas en pro de la legalidad precipitaron acaso las consecuencias del partido separatista, cuyos hombres, como observa el señor Dupuy, «se ponen á

todo lo que venga de España, y que prefieren ver á su país arruinado y destruidos los gérmenes de riqueza y toda posibilidad de buen gobierno en su odiosidad contra España.

La situación económica

El ministro de España puntualiza la situación económica de la isla, como una de las causas utilizadas por los enemigos de España para fomentar el descontento, aumentar el fondo revolucionario y convertir al obrero ocioso ó emigrado en insurrecto.

Un error de los rebeldes

«Fuera de las razones políticas y económicas que he expuesto, dice el señor Dupuy, ha habido otra que incitó á los jefes civiles de la revolución á enviar á Cuba á sus sostenedores y á comenzar aquella cruel é inútil guerra.

Al fin del año 1894, España se vió obligada á enviar cuerpos de tropas á Marruecos, cerca de Melilla. Por razones que no son del caso, la movilización del Ejército español fué muy difícil. En la presente guerra España ha enviado más de 125.000 hombres sin la menor dificultad; pero á Melilla parece que era muy difícil mandar 20.000 hombres. Esto hizo creer al difunto señor Martí que el poder militar de España estaba completamente destruido, y por esa razón se dió impulso á la revolución.»

Americanos y naturalizados

El ministro español llama muy principalmente la atención sobre el hecho de que los instigadores y cabecillas rebeldes sean, no cubanos, si no americanos.

«Las personas que dirigen esta revolución desde Nueva York—escribe—son ciudadanos americanos. Cada uno de ellos ha jurado obediencia á la bandera y á la Constitución americana, y cuando fueron á Cuba, la primera cosa de que se provieron fué un pasaporte americano. Es muy extraño que ciudadanos americanos estén dirigiendo la guerra contra un país con el cual los Estados Unidos están en paz. Es muy extraño que las personas que se llaman delegadas de los que designan como un Gobierno extranjero sean americanos que han aceptado esa posición sin autorización del Congreso de los Estados Unidos. Parecerá también muy extraño al honrado ciudadano americano que el presidente de lo que ellos llaman la República cubana sea un ciudadano de los Estados Unidos. Si se les coge prisioneros, surgirá la extraordinaria emergencia de que los miembros de ese Gobierno extranjero acudirán por protección al más próximo consul americano, presentando sus documentos de naturalización; y lo más extraordinario que puede decirse en este respecto es que esos ciudadanos americanos no piden ni pretenden anexiónse á los Estados Unidos.»

Recuerda el señor Dupuy lo ocurrido con Sangüily, Carrillo y Aguirre, detenidos por las autoridades españolas, enviados á la nación americana, absueltos por éstas y nuevamente desembarcados en Cuba para combatir contra España.

«Hoy, sigue diciendo, las bandas armadas están mandadas por un condottiero extranjero; Máximo Gómez, hombre que sirvió en el ejército español contra su propio país, Santo Domingo, y por Antonio y José Maceo, individuos ambos de color privados de toda educación; dirigiendo esta guerra más bien por promover los intereses de la raza negra que por la independencia de Cuba.

La parte más importante de los jefes y casi todos sus secuaces son negros que han permanecido en la insegura condición de los que fueron tan desgraciados que tuvieron bajo el yugo de la esclavitud.

No quiere esto decir que la guerra en Cuba sea solamente de razas. Hay ahora y ha habido en Cuba muchos negros leales, y hoy en la Milicia y en los Cuerpos de organización militar de bomberos hay muchos cubanos negros fieles y leales á la bandera española. Algunos de ellos son oficiales, como el capitán negro de la escolta del general Canella.

En la guerra anterior un general negro, Pueyo, mandaba á coroneles españoles. La guerra no es solamente contra los blancos: esto es un hecho que no puede negarse. Pero la mayor parte de los jefes rebeldes son negros: esto es también un hecho.

Cierto es que en las filas rebeldes hay algo más que extranjeros, americanos naturalizados é individuos de color. Hay también la clase del pueblo, que en todas partes está descontenta. En una palabra, el tipo que, si Cuba fuera independiente, formaría el elemento que ha hecho imposible el Gobierno en tantas repúblicas americanas que hablan español y hay también otro cuyas ideas y opiniones les han conducido á las filas rebeldes. Pero estoy seguro de que todas esas personas, después del establecimiento de la paz, estarían en la autonomía de Cuba; deplorarían la guerra que hicieron contra su patria, y se alegrarían de haber sido vencidos, sabiendo que su acción ha sido un error y que su país está mejor bajo la bandera española que bajo la de sus libertadores.

La guerra en Cuba llegó ya á un estado al cual nadie en la isla pensó jamás que llegaría; pero la revolución, tan poderosa para destruir, empobrecer la isla y causar

males, no se halla hoy más cerca del triunfo de lo que estaba un año ha. Todas los elementos anárquicos y revolucionarios se han lanzado al campo, y la situación en el día es tal, que me recuerda la descrita con las poderosas pacoln, cuando dijo que «un partido quería hacer la guerra para que la nación no sobreviviese, y otro partido quería aceptar la guerra para que la nación no pereciese.»

Continuaremos el extracto de este importante documento.

Declaraciones de Weyler

He aquí el texto íntegro de las graves declaraciones hechas por el general Weyler al corresponsal del *Imparcial* en la Habana, y cuya síntesis transmitieron nuestros corresponsales:

«Habana 17.—He tenido ocasión de hablar con el general Weyler, y en el curso de la conversación me ha hecho declaraciones que juzgo de importancia y que transmito en resumen.

El general en jefe no sabe nada del envío de refuerzos de que hablan los corresponsales de la prensa cubana en Madrid, ni se explica tampoco que formulen contra él ciertos cargos los laborantes y simpatizadores de los Estados Unidos.

Precisamente, según me ha hecho notar, está procediendo con excesiva prudencia, y se considera obligado á seguir esa conducta mientras no se resuelva la cuestión de la beligerancia, planteada por los senadores norteamericanos.

Tampoco oculta el general su disgusto por las limitaciones que á su acción ponen las circunstancias actuales, toda vez que le consta que así en las Villas como en Sancti Spiritus y en otros puntos de la isla, los rebeldes no sufren acaso todos los escarmentes que nuestras tropas pudiera imponerles, y se envalentonan más de día en día.

La actitud del Congreso de los Estados Unidos está perturbando el curso de la guerra. Se sabe que de todos los puntos de la isla y hasta de la misma Habana salen constantemente gentes para reforzar las filas de los insurrectos, alentados por la esperanza de la beligerancia.

El paso de éstos á la provincia de Pinar del Río, á que se ha atribuido exagerada importancia, se explica fácilmente por tratarse de un enemigo que está organizando en condiciones á propósito para luchar de una manera rastrera.

Además, es de advertir que no existen, como se ha supuesto, una línea fortificada que parta de batibán.

Tampoco se ha dado el caso, y esto es muy importante, de que los insurrectos carguen sobre nuestras tropas, como antes sucedía.

Donde quiera que van Máximo Gómez y Maceo se ve que ponen gran cuidado en mantenerse alejados de nuestras columnas.

La persecución del enemigo es constante, y siempre se mueven y luchan las tropas con la actividad y el arrojo que el general Weyler desea.

No puede exigirse más de nuestros soldados, y es preciso tener paciencia, procurando que no resulten estériles los esfuerzos de España.

Lejos de desconfiar en el éxito definitivo de la campaña—dijo—fío en él con todo entusiasmo, y se acredita éste en el empeño que pongo en las combinaciones de la guerra.

Si no se trabaja, y cuantos me rodean pueden comprender por mi labor cuán firme es mi creencia en el triunfo.

Mas yo no debo ocultar que si comienzan á sentirse en la Península impacencias por la excesiva prudencia que la circunstancia del conflicto con los Estados Unidos impone, se plantea al Capitan general de Cuba un problema de imposible resolución.

De un lado la opinión en la Península, y de otro las contrariedades de la beligerancia y de las elecciones, pueden acarrear tan grandes perturbaciones en la política de la guerra, que el general Weyler se creería en el caso de dimitir.»

La cuestión de Africa

Telegrafian de Bruselas que por las investigaciones hechas en los círculos políticos de aquella capital, resulta no ser fundado el rumor de que el Estado del Congo trata de organizar una expedición al Soudan contra los derviches. El barón Dhanis, de quien se dice debía ser el jefe de las fuerzas expedicionarias, se encuentra ahora probablemente entre Stanley Pool y Stanley Falls.

Añade también el telegrama, que el haber fletado Estado independiente del Congo á la Compañía del Congo Superior seis buques, no tienen nada que ver con la citada expedición, ya que su objeto es para establecer un servicio público comercial de navegación por el río Congo. Tampoco tiene nada que ver con la pretendida expedición el envío al Estado del Congo de seis oficiales militares belgas.

El envío de tropas egipcias á Dongola despierta vivo interés en los círculos políticos de Bruselas, cuya prensa se ocupa extensamente de las probabilidades de otra campaña angloegipcia en el Soudan.

Dice un telegrama del Cairo, que han terminado los arreglos por los cuales la firma Cook y C.^a empezará pasado mañana viernes el transporte de un regimiento inglés y varios batallones egipcios hasta Assouan. Desde este punto conducirán los transportes egipcios hasta Wady Halfa el ejército expedicionario, quedando las citadas embarcaciones en aquel punto, continuando, empero, las fuerzas desembarcadas su camino hasta Dongola.

Asegúrase en el Cairo que por haberle anunciado el delegado inglés Lord Cromero el día 18 corriente, es decir hoy, sale de Europa un refuerzo de lo menos 1.000 hombres de tropas británicas para reemplazar en la capital egipcia á las fuerzas de su país que han sido enviadas al Nilo Superior.

Para los gastos de la expedición anglo egipcia á Dongola, ha votado el Comité internacional de la Dauda pública un primer crédito de 100.000 libras esterlinas.

En los círculos franceses del Cairo se comenta muy desfavorable el envío de una expedición militar á Dongola. Asimismo está contra ella la opinión pública, añadiéndose que para hacerla debía haberse consultado tolerancia, que es una de las naciones que garantiza á los acreedores del Egipto, y que Francia se habría negado á autorizar el que para cubrir los gastos de una expedición que costará á lo menos dos millones de libras esterlinas, se saquen los fondos del presupuesto egipcio.

Todos los periódicos de Italia repiten hoy que el envío de tropas anglo egipcias á Dongola no tendrá para los italianos utilidad alguna, y que para que la expedición pudiese hacer algo de provecho, debía haber salido de Suakim.

El corresponsal que tiene en Londres un periódico de Nueva York dice estar bien autorizado para declarar que el avance de los anglo egipcios sobre Dongola es de grandísima necesidad por haberse descubierto las intrigas de los alemanes contra los ingleses en el Soudán y que esto explica la actitud de los liberales al votar junto al gobierno los considerables aumentos de créditos destinados al presupuesto naval.

Según el corresponsal del *Times* de Londres, en el Cairo, la expedición á Dongola la forman 9.000 hombres que, después de haber llegado á Wady Halfa, seguirán á lo largo del Nilo, que su avance será muy lento por las dificultades que ofrecerá el transporte de la impedimenta.

Rendición de las Tunas

Recuerdo histórico

Al anoche del día 23 de setiembre de 1876, varias partidas cubanas, mandadas por Vicente García, sorprendieron la guarnición de Victoria de las Tunas, merced al auxilio de algunos hijos del país, que les facilitaron la entrada, y se apoderaron de la ciudad, no sin que antes hicieran una resistencia desesperada las fuerzas que custodiaban el fuerte central y la guardia del hospital Militar, al mando del médico mayor D. Hermonegildo González; pero viendo el comandante Toledo, jefe de la plaza, que era inútil todo esfuerzo, por tener agotadas las municiones, y sin esperanza de socorro, después de cincuenta horas de continuo asedio, hubo al fin de capitular, conviniendo con el jefe insurrecto que serían respetados las vidas de tan heroicos defensores, los cuales quedarían en libertad para incorporarse á la comandancia general de Hoiguin.

Creyó de buena fe el comandante Toledo que trataba con un caballero y esto fué su desgracia. Apenas los soldados habían despedido sus armas, cuando echaronse sobre ellos las hordas filibusteras, y uno á uno los fueron macheteando, cebándose en sus cadáveres como feroces hienas, sin respetar heridos ni enfermos. Únicamente quedaron exceptuado de tan alévoso y cobardes asesinatos, el jefe, oficiales y médico de la guarnición.

Pocos días después pudo contemplar, quien esto escribe, el espectáculo conmovedor de la antigua ciudad de las Tunas, convertida en candelentes ruinas, teatro de la desolación y de la miseria, y cual marca sangrienta de tan triste cuadro, los esqueletos de más de 300 españoles, en cuyos blancos huesos, descarnados por los buitres reflajábase al sol con destellos de roja luz, como si quisiera grabar en nuestras retinas la impresión inextinguible del odio y de la venganza.

Aquellas bandas de ladrones y asesinos son las mismas de hoy; las mismas que asolan con el robo y el pillaje los fértiles campos de Vuelta Abajo; las que el Senado de Washington quiere declarar beligerantes para oprobio y baldón del mundo civilizado.

Noticias

El coronamiento del Czar de Rusia, fijado primeramente para el día 25, del mes de Mayo, no tendrá lugar hasta el día siguiente, 26.

Su Santidad León XIII ha sido elegido miembro honorario de la Academia Imperial de Ciencias de San Petersburgo. Esta demostración honra á la Academia rusa, que ha querido proclamar de este modo los

inmensos servicios prestados á la ciencia por el gran Pontífice que rige hoy los destinos de la Iglesia católica.

El cañonero *Mac-Mahón* ha fondeado en Bilbao.

Hace tiempo que está dispuesta la adquisición de la reserva de municiones para todos los servicios de la marina, así procedentes de la industria nacional como de la extranjera.

Ya se han recibido las primeras remesas.

Está ultimándose el artillado de los trasatlánticos *Reina María Cristina* y *Alfonso XII*.

Montará cada uno seis cañones de diversos calibres y sistema.

Ha zarpado de Cádiz para el Ferrol, con objeto de unirse á la escuadra, el cazatorpedero *Destructor*.

Crónica Local

Ayer llegó á nuestro puerto el bergantín goleta *Joven Temerario* procedente de Marsella.

Al recibir la visita de la Sanidad, declaró el capitán que media hora antes de llegar á puerto había fallecido á bordo el marinero Pedro Antonio Mandilego.

Causa de la muerte fué la intensa hemorragia que se produjo al inferirse una herida en el cuello, mientras se afeitaba, por efecto, según se cree de uno de los balances del banco.

Por más esfuerzos que se hicieran no pudo contenerse la pérdida de sangre.

El Sr. Berga ordenó el traslado del cadáver al cementerio y se dió entrada libre al buque.

Parece que la herida es mortal, de necesidad.

Ayer, por la mañana un cafetero ambulante encontró en el portal de la casa núm. 3 de la calle de Salellas, un envoltorio, formado por una caja de cartón como de tres centímetros de larga y un pañuelo de bolsillo. Abierta la caja se vió que contenía un feto de varón, como de cuatro meses envuelto en un paño y acompañado de una estampita.

Se dió conocimiento á la guardia municipal y ésta lo participó al Juzgado, el cual obró en consecuencia disponiendo la recogida del feto y su conducción al cementerio.

El próximo martes, día 25, á las seis y media de la noche, tendrá lugar la sesión inaugural en el Colegio Médico Farmacéutico.

Leerá el discurso de reglamento el socio D. Julián Alvarez; el tema será *La medicina moderna, en sus relaciones con la sociedad*.

Estimamos la atención que hemos merecido, invitándonos á ese acto.

Se dice que en breve se publicará un periódico político en Palma con el título de *El Clamor*, pues para ello se ha presentado ya la correspondiente declaración en el Gobierno civil. Como esta ha sido hecha por D. Enrique Cuschieri jefe de los que aquí siguen la política del Sr. Romero Robledo, no cabe dudar que á esta comunión pertenecerá el nuevo colega.

Venga, pues, y que sea para bien del país, si es que bien alguno puede traernos la política tal y como hoy se ejerce.

Se habla de un *meeting* que ha de celebrarse el próximo domingo de Ramos en el Circo Balear, por los republicanos, encaminado á la formación de un partido único y á la fundación de un casino que les sirva de centro de reunión para cambiar impresiones.

Este año no se permitirán rifas y loterías en la feria de Ramos.

Al efecto sabe un colega se han dictado ya órdenes gubernativas. Que se cumplan es menester.

Los teatros *La Constancia* y *La Marina* estuvieron anoche muy concurridos.

En ambos centros sonaron aplausos á gran el premio así á los artistas encargados de cumplir los programas anunciados.

Se hallan vacantes en esta provincia las siguientes escuelas elementales:

De niños.—Alayor, Artá, Campos y Santa Eutalla.
De niñas.—Andraitx, San Lorenzo y Binarraix (Sóller).

El movimiento de enfermos en el Hospital Civil, fué el día 20 el siguiente:

Entradas: 2 hombres 1 mujeres.
Salidas: 2 " 2 "
Fallecidos: ninguna

La escrófula, raquitismo y herpetismo, no pueden resistir al tratamiento de la «Emulsión Scott»

(Desconfiar de las imitaciones)
Valencia 28 de mayo de 1857.

Tengo en mi práctica particular, como en uno de los colegios de primera enseñanza de los más concurridos de esta capital, ocasiones repetidas de administrar la Emulsión Scott, obteniendo siempre muy buenos efectos, especialmente en los niños afectos de linfatismo y escrofulismo, reuniendo además la apreciable ventaja de lo bien que la aceptan estos enfermos, sin repugnancia y sin alterar en nada sus funciones digestivas, como á menudo acontece con el uso del aceite simple de bacalao.

Dr. MANUEL ALONSO.

El gran específico contra todas las afecciones del Hígado. La Podofolina y la Leptandrina, sustancias puramente vegetales, que forman los principales elementos de la composición, de las afamadas Píldoras de Bristol. Poseen todas las buenas cualidades del mercurio en las enfermedades del hígado, sin producir ninguno de sus desagradables y perjudiciales efectos. Bajo su poderosa y saludable acción desaparecen en breve todos los desarreglos biliosos, dolores del costado, ictericia, mareos, y en suma, todos los dolores, enfermedades y achaques que reconocen su origen en el hígado.

Depósito general en España, para la venta al por mayor, Sras. Vicenta Ferrer y Compañía, Barcelona.

En el colegio de la Pureza

Dos horas pasamos agradablemente el sábado por la tarde, en ese acreditado centro de enseñanza.

Invitados á una sesión artístico-literaria, no titubeamos en acudir, pues siempre nos es grato saborear los adelantos de la educación é instrucción de la mujer, en cualquiera de las manifestaciones á que la enseñanza dá lugar; manifestaciones que patentizan la aplicación de las alumnas, y los esfuerzos de las profesoras para vencer las mil y mil dificultades con que á diario tropiezan á fin de conseguir el desarrollo de inteligencias no siempre propicias á recibir el alimento que para nutrirse necesitan.

La sesión fué una serie no interrumpida de esas manifestaciones: Por grupos de cinco señoritas salieron las colegialas á recitar composiciones mallorquinas, castellanas y francesas, en prosa y verso; algunas de ellas ricas en imágenes y bellezas literarias, otras salpicadas de aguilatados chistes que excitaron la hilaridad de la concurrencia, y todas destilando gotas de moral rocío que al depositarse en los corazones se convierten en bálsamo consolador que dulcifica las amarguras de la vida.

Llamaron la atención entre las que recitaron mucho y bueno la Srita. Esteva, muy especialmente al hacerlo en mallorquín y en una poesía castellana que critica la doctrina de Darwin pintando la defensa del gorila que reclama para sí la perfección sobre el hombre, y en otro trabajo crítico burlesco de los medicamentos ridículos con que el vulgo pretende la curación de orzuelos, berrugas, dolor de muelas y otras dolencias de escasa monta.

Merecieron los plácemes de la selecta reunión por su correcta dicción en los recitados las señoritas Ramonell, Segura, Mingorance, Mayol, Vives, Juan y Homar y otras que no recordamos. La primera al producirse en francés hizo admirablemente.

Los intermedios fueron amenizados con algunas piezas de música en las que lucieron su agilidad y buen gusto las señoritas Mayol, Oliver y Esteva; siendo números notables una fantasía de Duran que las dos primeras tocaron con una de las Hermanas al piano, arpa y armonium; otra pieza sobre motivos de la Africana, por la Srita. Oliver y otra pieza de salón por la señorita Esteva.

Cantáronse dos coros por todo el personal del Pensionado, que fueron muy celebrados.

Y terminó la sesión representando un juguete cómico de autora anónima, en el que las Sritas. Rigo, en su papel de mamá, Esteva en el de criada y Mayol en el de hija melindrosa, nerviosa y caprichosa, hicieron las delicias de los concurrentes. Otras dos señoritas, cuyos nombres sentimos no recordar tomaron parte en la pieza, y llenaron igualmente su cometido á la perfección.

En resumen: una tarde pasada entre dulces emociones que recordaremos con satis-

facción, y que agradecemos á la Directora y comprofesoras del colegio de la Pureza por habérnosla proporcionado.

A estas y á todas las colegialas que en la sesión tomaron parte enviamos nuestro parabién.

Sección Oficial

ALCALDIA DE PALMA

Reemplazos.—Los individuos del reemplazo del año 1895 comprendidos desde el núm. 2 120 al 2 522 inclusive del alistamiento de esta Capital, se presentarán sin excusa alguna en la Zona de Reclutamiento de esta Ciudad el día 25 del corriente mes á las 8 de su mañana

Lo que se hace público para conocimiento y exacto cumplimiento por parte de los mozos interesados.

Palma 16 de Marzo de 1896.—El Alcalde, Jaime Salom y Vich.

Los mozos del reemplazo del año 1894 que á continuación se detallan se servirán pasar por el negociado de reemplazos en horas hábiles de oficina para recoger el pase correspondiente á primera Reserva previa presentación del pase que obra en su poder.

Lo que se hace público para que llegue á conocimiento de los interesados á los efectos procedentes.

Gabriel Vidal Bosch.—Juan Garau Jaume. Palma 5 Marzo de 1896.—El Alcalde, Jaime Salom y Vich.

Fomento.—Habiendo acudido á esta Alcaldía don Francisco Ferrer pidiendo autorización para construir una Alfarería en un solar propiedad de D. Jaime Guiscafé sito en la calle de Mazagan angular con la de la Barrera en la barriada de Son Español; y en cumplimiento de lo que previenen las Ordenanzas municipales; se anuncia al público que el expediente respectivo se hallará de manifiesto en la Secretaría de este Ayuntamiento durante el plazo de ocho días contados desde la fecha de la inserción de este anuncio en el «Boletín Oficial» de esta provincia, á efectos de reclamación.

Palma 17 Marzo de 1896.—El Alcalde, Jaime Salom y Vich

Reemplazos.—Los mozos del reemplazo del año 1895 que fueron declarados exentos se servirán pasar por el negociado respectivo en horas hábiles de oficina á recoger sus respectivos pases.

Lo que se hace público para conocimiento de los interesados.

Palma 20 Marzo 1896.—El Alcalde, Jaime Salom y Vich.

Sección Religiosa

SANTO DEL DIA DE MAÑANA

San Agapito obispo y mártir

CULTOS SAGRADOS

Mañana 24

En el Socorro, empiezan cuarenta horas dedicadas á la Anunciación de Nuestra Señora.

Sección Comercial

VIGIA MARITIMO DE PORTO-PÍ AYER 23

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

A la puesta del sol: atmósfera nublada en la parte de tierra, lloviendo al N.; horizontes claros, excepto el cuarto cuadrante; viento Este flojo y la mar con arrastre del S. E. y blanca.

Entradas: Un bergantín goleta y un pailebot.

Salidas: Ninguna.

No queda ningún buque á la vista.

HOY 23

Al orto: atmósfera brumosa por los bajos del mar; horizontes calmosos; viento N. galeano y la mar con arrastre del S. E. y rizada del viento.

Entradas: Ninguna.

Salidas: El vapor-correo Cabrera.

No queda ningún buque á la vista.

MOVIMIENTO DEL PUERTO

EMBARCACIONES FONDEADAS

Día 20.—De Valencia á Ibiza, vapor Unión, de 401 ton., cap. G. Pujol, con 23 mar., valija y efectos.

De Cabrera, vapor Cabrera, de 38 ton., cap. Jaime Gazá, con 5 mar., lastre y valija

Día 21.—De Barcelona, vapor Bellver, de 778 ton., cap. J. Singala, con 30 mar., valija y efectos.

IDEM DESPACHADAS

Día 21.—Para Ibiza y Alicante, vapor Isleño de 314 ton., cap. Raimundo Piña, con 24 m. valija y efectos.

Para Mahón, vapor Nuevo Mahonés, de 396 ton., cap. Francisco Cardona, con 18 mar. valija y efectos.

ITINERARIOS

SERVICIO DE TRENES

que rige desde el 20 Octubre de 1895
De Palma á Manacor y La Puebla—8:12 mañana, 2:15 y 5 (mixto) tarde.

De Manacor á Palma y La Puebla—6, 11:45 (mixto) mañana y 5:30 tarde.

De La Puebla á Palma y Manacor—6:27 mañana, 12:25 (mixto) y 5:45 tarde.

CORREOS

SALIDAS DE LA PENINSULA PARA MALLORCA
De Barcelona para Sóller los domingos á las siete de la tarde.

De Alicante para Ibiza y Palma los lunes á las doce de la mañana.

De Barcelona para Palma los martes á las siete de la tarde.

De Barcelona para Alendia los miércoles á las siete de la tarde.

De Valencia para Ibiza y Palma los jueves á las seis de la tarde.

De Barcelona para Palma los viernes á las siete de la tarde.

SALIDAS DE MALLORCA PARA LA PENINSULA

De Palma para Ibiza y Valencia los miércoles á las nueve de la mañana.

De Palma para Barcelona los viernes á las cinco de la tarde.

De Palma para Ibiza y Alicante los sábados á las nueve de la mañana.

De Alendia para Barcelona los domingos á las cinco de la tarde.

De Sóller para Barcelona los lunes á las siete de la tarde.

De Palma para Barcelona los martes á las cinco de la tarde.

CORREOS INTERINSULARES

Salida de Palma para Mahón los sábados á las cinco de la tarde.

Salida de Mahón para Palma los martes á las cinco de la tarde.

MOVIMIENTO DE VAPORES

Vapores-correos de la Trasatlántica

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz

El «San Fernando» llegó el 17 á Cádiz de la Habana.

El «San Ignacio de Loyola» llegó el 13 de Enero á Cádiz de la Habana.

El «Alfonso XII» salió de la Habana el 8 para Cádiz.

El «Santiago» llegó á la Habana el 7 de Santander.

El «León XIII» llegó á Cádiz el 17 de Habana.

El «Colón» salió el 6 de la Habana para Cádiz.

El «San Agustín» salió el 6 de la Habana para la Península.

El «Santa Bárbara» llegó el 5 Enero á Santander de Puerto Rico.

El «Montevideo» llegó el 14 á Cádiz de Habana.

El «Cataluña» llegó el 18 á Cádiz de Puerto Rico.

El «San Francisco» salió el 17 de Puerto Rico para Vigo.

El «Antonio Lopez» llegó á Santander el 17 de Cádiz.

El «Alfonso XIII» llegó el 10 á Cádiz de Santander.

El «Buenos Aires» salió el 15 de Puerto Rico para Cádiz.

El «Reina María Cristina» llegó á Cádiz el 8 de Barcelona.

El «M. L. Villaverde» salió el 17 de la Habana para Veracruz.

El «Ciudad Condal» llegó el 14 á Nueva York de la Habana.

El «Panamá» salió el 13 de la Guayra para Colon.

El «Méjico» salió el 15 de Puerto Rico para Ponce.

El «Habana» llegó el 15 á Habana de Nueva York.

El «Baldomero Iglesias» llegó el 17 á Habana de Veracruz.

El «Santo Domingo» llegó el 18 á Habana de Puerto Rico.

Línea de Filipinas

El «Isla de Panay» salió de Colombo el 18 para Singapore.

El «Isla de Mindanao» llegó á Barcelona el 17 de Manila y escalas.

El «Isla de Luzón» llegó el 2 de Marzo á Manila para Singapore.

El «Montserrat» salió el 17 de Vigo para Lisboa.

El «P. de Satrustegui» salió de Port Said para Barcelona.

Línea de Buenos Aires

El «Ciudad de Cádiz» salió el 12 de Cádiz para Puerto Rico.

Línea de Fernando Poo

El «Larache» llegó á Marsella el 17 de Barcelona.

Línea de Marruecos

El J. del Pielago en Cádiz.

El «Rabat» llegó el 15 á Cádiz de Mogador.

Línea de Tánger.

El «Mogador».—Salidas de Cádiz. Lunes, miércoles y viernes.

Salidas de Tánger. Martes, jueves y sábados

ULTIMAS COTIZACIONES

FACILITADAS POR LA CASA FUSTER

VALORES LOCALES

Crédito Balear	59'50
Cambio Mallerquín	6'
Fomento Agrícola	65'
Ferro-Carriles de Mall.	31'
Alumbrado por Gas	112'
Salinas de Ibiza	195'
La General Mallorquina	18'
Bonos Municipales	33'50
La Islaña Marítima	46'
Banco de Préstamos y Caja de Ahorros	3'

VALORES PÚBLICOS

4 p.000 int. perpétuo	63'10
4 p.000 exterior	74'15
4 p.000 amortizable	75'90
Cubas (86)	86'
Banco de España	360'25
Tabacos	190'75
Libras	30'13
Francos	19'50
4 p.000 interior	63'07
4 p.000 exterior	74'95
4 p.000 amort.	76'12
Cubas (86)	86'87
Norte de España	26'15
Francia	20'15
Madrid	63'
Paris	62'31

Telegramas

(DE NUESTRO CORRESPONSAL EN BARCELONA)

Vivas y aplausos

Barcelona 22 á las 6'10 t.

No decae un momento el entusiasmo patriótico y la excitación contra los Estados Unidos.

Cuatro veces ha repetido, esta tarde, la banda municipal el paso doble de Cádiz, en el paseo de Gracia.

Los vivas á España se han repetido también muchas veces.

Ha sido aclamado con entusiasmo el general Weyler.

Terminada la ovación, un grupo numerosísimo, compuesto en su mayoría de estudiantes, se ha dirigido al consulado de Francia.

Ha prorumpido, debajo de los balcones, en atronadores aplausos y vivas á Francia.

El Gobernador, al frente de numerosos guardias civiles á pié y montados, y de un pelotón de individuos de policía, aguardaba á los manifestantes en la Rambla.

Se disolvió el grupo antes de llegar al sitio donde esperaba la fuerza, y ésta se retiró, quedanda la población en completa tranquilidad.—Roldós.

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Un entierro

Madrid 22 á las 10 n.

Telegrafian del Ferrol que ha sido un acto imponente el entierro del marinero muerto á consecuencia de la explosión del cañón del crucero Infanta Maria Teresa.

Acompañó al marino la bandera del crucero Vizcaya, bordada por las damas de aquella provincia.

Continúan graves los demás heridos.

Vistilla.—Banquete en Palacio.—Suspensión.

Madrid 22 á las 10 m.

Mañana ha de verse ante la Audiencia la vistilla del proceso seguido á los redactores de El País.

Les defiende el abogado mallorquín Sr. Lladó y Figuerola.

Se celebra en estos momentos el banquete de palacio, en obsequio del Archiduque, hermano de S. M. la Reina, y de su esposa.

Se ha suspendido, hasta el martes, la celebración del Consejo de Ministros.

Sin noticias.—Nuestros héroes.

Madrid 23 á las 2 m.

No se tienen noticias oficiales de Cuba.

Los despachos particulares añaden detalles heroicos del comportamiento del batallón de Wad-Ras durante la conducción de un convoy á Paso Real.

Durante la retirada fué muerto el teniente Sr. Rodríguez y rescatado su cuerpo después de un terrible ataque, en el que perecieron cinco soldados, que se rezagaron y fueron bárbaramente macheteados.

Otra beligerancia.—Confirmación.

Madrid 23 á las 2 m.

Se ha presentado, á la cámara de Venezuela, una proposición pidiendo la beligerancia á favor de los insurrectos de Cuba.

La proposición fué desechada por haberse presentado una contra proposición de no ha lugar á deliberar, basta que hayan resuelto los Estados Unidos.

Se ha confirmado oficialmente el desembarco en Cuba del cabecilla Collazo.

Pidanse en esta plaza para la cura del ESTOMAGO, HIGADO y BAZO, las económicas y naturales aguas de EL VICHY CATALAN, declaradas de UTILIDAD PÚBLICA.

CAFÉ "MOKA" LEJÍTIMO

Se expende diariamente en la antigua casa LLOFRÍU.

San Nicolás, 46.

VIGOR del CABELLO del Dr. AYER



Es el mejor cosmético, hace crecer el cabello, DESTRUYE LA CASPA, Y con su uso el cabello gris vuelve á tomar su color primitivo. El Vigor del Cabello, del Dr. Ayer, está compuesto de los ingredientes más escogidos. Impide que el cabello se ponga claro, gris, marchito ó rasposo, conservando su riqueza, exuberancia y color hasta un período avanzado de la vida. Cura los humores y la comezón. Cuanto más se usa, más rápidos son sus efectos. Medalla de Oro en la Exposición de Barcelona.

Preparado por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass., E. U. A. Póngase en guardia contra imitaciones espúreas. El nombre de "Ayer" figura en la envoltura, y está vaciado en el cristal de cada una de nuestras botellas.

Vapor directo de Palma á las Antillas Y MEXICO

Para Puerto Rico, Habana, SANTIAGO DE CUBA, MANZANILLO, CIENFUEGOS, VERACRUZ y PAMPICO.

Saldrá de este puerto á fines del mes de Marzo el vapor de 5,500 toneladas, clasificado en 100 A. I. del Lloyd.

MARTIN SAENZ

Admite carga á flete y pasajeros para dichos puntos y también para CANARIAS. 45
NOTA.—La carga se recibe en el tinglado de la Compañía (muelle nuevo), Las mercancías depositadas dentro del mismo quedan aseguradas del riesgo de incendio hasta el valor de 500.000 pesetas por póliza que tiene la Compañía en la Unión Comercial.
Para más informes dirigirse á los señores MARTINEZ Y PLANAS Representantes de la Compañía en Palma.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS
SÁNDALO PIZÁ
MIL PESETAS

al que presente CÁPSULAS de SÁNDALO mejores que las del Dr. Pizá, de Barcelona, y que curen mas pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medallas de oro en la Exposición de Barcelona de 1888 y Gran Concurso de París, 1889. Diez y siete años de éxito. Unicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca; varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre todos sus similares.—Frasco 1 real.—Farmacia del Dr. Pizá, Plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando su valor.

LA INDUSTRIAL Calles de Quint y Brossa GRAN BARATURA de Aparatos de Gas y Petróleo

CÁPSULAS EUPÉPTICAS
MORRHUOL
PRINCIPIO ACTIVO DEL ACEITE DE HIGADO DE BACALAO
DEL DR. PIZÁ
PRIMER PREPARADOR ESPAÑOL DE ESTE MEDICAMENTO
PREMIADO CON MEDALLA DE ORO EN LA EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE BARCELONA 1888.

El Morrhuol contiene todos los principios primitivos del aceite de hígado de bacalao, obra más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales y por acreditados médicos, en su clientela, han demostrado que el MORRHUOL es mucho más eficaz que el aceite y las emulsiones del mismo, contra la tisis pulmonar, reumatismo crónico y padose, raquitismo, escrófula, linfatismo y estado caquéctico en general. No contiene el MORRHUOL grasa alguna que pueda tomarse en veneno lo mismo que en invierno. 10 reales frasco; 12 frascos 100 reales. De venta al por mayor y menor. Farmacia del autor, Plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España.

MOSAICOS HIDRAULICOS ESCOFET TEJERA Y COMPAÑIA

Ronda de San Pedro, 8.—BARCELONA

Esta casa es la más importante de España y del extranjero. La principal condición que deben reunir los PAVIMENTOS HICOLI de S. AUDE ser fabricados de mucho tiempo antes de su empleo. La casa Escofet Tejera y Compañía no entrega sus productos hasta después de seis meses de su fabricación, y tiene siempre en sus almacenes DOSCIENTOS MIL METROS cuadrados de sus mosaicos en disposición de ser colocados. En precios y solidez ninguna fábrica puede competir con los productos de esta casa, y en dibujo es a única que los posee originales de propiedad de la misma casa, y no copiados de catálogos extranjeros, como la mayoría de las otras fábricas. 516

Unicos representantes en esta isla: MARTINEZ Y PLANAS, San Juan, 20, Palma.

BALNEARIO BALEAR

Calle y Plaza de San Francisco, números 19 y 1

Establecimiento de baños higiénicos y medicinales, baños de vapor, duchas, pulverizaciones, irrigaciones, etc., abierto al servicio público durante todo el día.

Baño de limpieza 1'00 Ptas Con agua de mar 1'50 Ptas
Abono de diez baños 9'00 »
Medio abono de cinco baños 4'50 »

Los abonos sirven durante todo el año y para todos los servicios de igual precio en latarifa.

Alimento y Medicina



es la Emulsión de Scott de aceite de hígado de bacalao con hipofosfitos de cal y de sosa.

Es medicina, porque evita y cura la Tisis, Escrófula, Anemia, Extenuación, Debilidad, Catarros y Resfriados, Raquitismo, &c.

Es alimento, porque produce fuerzas y crea carnes.

La Emulsión original, la que representa mas de veinte años de estudio y práctica, la favorita de los médicos, es la que lleva la etiqueta del hombre con el bacalao á cuestas. De venta en todas las farmacias y droguerías. Exijase la legítima

Emulsión de Scott

REHÚSENSE LAS IMITACIONES. Scott y Bowne, Químicos, Nueva York.

ANTI-DIABETES SURROCA

Marca Registrada

NUEVO, UNICO Y PRIMER REMEDIO CIERTO PARA LA DIABETES. No puede perjudicar y pronto el diabético conoce su mejoría que sigue hasta la completa curación. Fijarse y atenderse al prospecto, 15 pesetas caja. Depósito principal: J. Surroca, farmacéutico, Badalona, Teléfono 3008, desde donde se remite por correo, previo pago. Venta al por mayor V. Ferrer y C., Sociedad farmacéutica, y Uriach, y C. y al detall, principales farmacias de España.—Depósito en Palma, farmacia de D. Juan Valenzuela. 11

Servicios de la Compañía Transatlántica DE BARCELONA

Linea de las Antillas, New-York y Veracruz. Combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S del Pacifico. El 5 de Marzo, de Barcelona y el 10 de Cádiz, vapor REINA MARIA CRISTINA, capitán Gorondo, para Puerto Rico y Habana y con trasbordo para Progreso, y Veracruz. Solo se admite carga hasta el día 2. El 20 de Marzo de Santander, vapor ALFONSO XIII, para Coruña, Habana y Veracruz. El 25 de Marzo de Barcelona y el 30 de Cádiz, vapor CATALUÑA, c. Carreras, para Las Palmas, Puerto Rico, Habana, Progreso y Veracruz, y con trasbordo para los litorales de Puerto Rico, Cuba y Estados Unidos. Solo se admite carga hasta el 22. Linea de Filipinas.—El 28 del actual de Barcelona, el vapor P. DE SATRUSTEGUI, para Port-Said, Aden, Colombo, Singapore y Manila. No se admite carga la víspera de la salida. Linea de Buenos Aires.—El 10 de Marzo de Barcelona y el 15 de Cádiz vapor CIUDAD DE CADIZ para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Servicios de Africa.—Linea de Marruecos.—El 25 de cada mes de Barcelona, vapor RABAT capitán Muri das, para Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán y Mogador. Servicio de Tánger.—El vapor JOAQUIN DEL PIELAGO, saldrá de Cádiz los lunes, miércoles y viernes, para Tánger, Algeciras y Gibraltar, retornando á Cádiz los martes, jueves y sábados. Para más informes en Palma—Plaza de Antonio Maura (antes Copiñas) número 5. 29

Botellas vacías

á tres cuartos de litro. Se venden al por mayor á precio económico ALZAMORA HERMANOS San Miguel 63

BAÑOS

de la calle de los Huertos. Quedarán abiertos el 18 del corriente desde las siete de la mañana hasta las 2 de la tarde.

Pistachos.—Se hallan en venta en el predio "Torre de Puigdorfilá situado en el primer kilómetro de la carretera de Palma á Sóller. También se venden almendros, cerezos, melocotoneros y espárragos de Argentineuil.

SE VENDE una jaca de

ocho años con sus guarniciones y un carreton para cuatro asientos, todo en muy buen estado. En esta imprenta informarán.

ACTIVAS
PILDORAS DE BRISTOL
VEGETALES AZUCARADAS
SEGURAS

Se ha extraviado la parte inferior de un dije de reloj, que figura una bellota de tamaño natural, de hierro damasquinado con incrustaciones de oro y plata.

A la persona que presente dicho objeto en esta imprenta, se le dará el valor de la alhaja, y además se le gratificará el hallazgo.

En 30 pesetas al mes

Se alquila un magnífico entresuelo—Merced 39. Entre otras comodidades: reune las de tener gas, timbre, estufa, agua á grifo ó de fuente, etc. etc. Las paredes pintadas al óleo y el piso embaldosado de marmol.

Para informes al 3.º de la propia casa.

Depósito general en España para la venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía, Barcelona.

Palma Imprenta de Vinda é hijos de P. J. Colabari